

מורח חדש (ארי קלט)
תחן ימי בלתי מסוגלי בשפה העברית.
העורך: ד"ר מ. מרסון המחרא: דוד שן
המאי: מורח חדש בע"מ, ת"א, רח' הנגב 11.

UJ KELET
פארטנקיבלי נאפילאפ

A közelkeleti arab rődiő szeriat

Menderes török miniszterelnök
Izraelbe készül hivatalos látogatásra?

Olaszország egyelőre nem csatlakozik a Balkán-szövetséghez
Jeruzsálem. (Az Uj Kelet thudósítójától). A közelkeleti arab rádió közlése szerint Izrael és Törökország között megállapodás jött volna létre, amely szerint Menderes török miniszter-

A kairói kivégzések hatása alatt

Izrael egyelőre nem tárgyal
Egyiptom fegyverszüneti megbizottaival

Az egész világon tovább folyik a tiltakozás az embertelenség ellen

Tel Aviv, (Az Uj Kelet katonai tudósítójától). Az izraeli-egyiptomi fegyverszüneti bizottságban helyet foglaló izraeli képviselők tegnap közölték az UNO-val, hogy a kairói kivégzések miatt nem vehetnek részt a fegyverszüneti bizottság tegnapi egybehívott ülésén. A közlés szerint nem lehet a kivégzést követő napon „a feszültség enyhítéséről tárgyalni”.

Megbízható értesülések szerint ez a magatartás csak a gyászt és tiltakozást akarja kifejezni, ami nem jelenti azt, hogy Izrael képviselői a következő ülésről is távol maradnának. Jeruzsálemi tudósítónk értesülése szerint az izraeli küldöttség a fegyverszüneti vegyesbizottság fellebbviteli fórumának jövőheti ülésére sem megy el.

dr. J. Kurz, a chaluai ifjúsági osztály vezetője emlékezett meg Max Banetről és Mose Cremonáról, akik a kairói börtönben elszennvedett kínzások következtében lettek halálukra. Bár Jehuda, aki a kormány magatartását is bírálta, felhívást intézett a zsidó néphez, tömörüljön az országépítés mögé, segítse az országba menekíteni az áldozatok rokonait és védje meg a zsidókat a világ minden sarkán, ahol veszély fenyegeti őket. Ázánja képviselő szerint a gyilkosságok politikai elterelő okai voltak az Egyiptom még felelni fog ezért.

1952-ben elhatározták, hogy alijjazzanak. Mit tanácsolt az amerikai kormány? Washington (STA). Jólétesült körökből származó információk szerint az amerikai kormány és néhány szenátor azt tanácsolták az egyiptomi kormánynak, tartózkodjék súlyos büntetésektől a kairói vádlottak perében. Aba Even izraeli nagykövet az utolsó percig folytatta tárgyalásait ebben a kérdésben Herbert Hoover helyettes külügyminiszterrel és államtitkárával, Robert D. Murphyval. Ennek elle-

Az államelnök és a kormány részvéte

Jicchák Ben Cvi államelnök tegnap részvétét nyilvánított Sósáná Jaffe asszonyhoz, a Kairóban kivégzett Smuél Ázár Beér-Sévában lakó nővérehez. A magam és feleségem nevében

Mose Márzuk neve maradjon meg örökké azon mártírok galériájában, akik népükért és hazájukért áldozták életüket. Gólda Meíron munkügyi miniszternő látogatást tett Jaffe Sósánánál, a Kairóban kivégzett Smuél Ázár testvérénél, akiknek Izrael kormánya nevében fejezte ki részvétét.

A beér-sévai munkástanács küldöttsége is látogatást tett nála. A munkástanács elhatározta, hogy a Dolgozó Anyák Szervezetének Beér-Sévában lévő két gyermekotthonát Smuél Ázár-ról és dr. Mose Márzuk-ról nevezi el.

Falut akarnak elnevezni dr. Marzukról Dr. Mose Márzuk három unokatestvére, akik a Ramle melletti Máclíach karaita faluban laktak, azzal a kéressel fordultak a község elöljáróságához, hogy a falu nevét Márzakra változtassák át. A községben karaita egyiptomi olék laktak. Márzuk unokatestvérei elmondották az ITIM munkatársának, hogy a mártírhálát halt orvos fivére is Izraelben él és a hadsereg egészségügyi szervezetében teljesít szolgálatot. — Dr. Marzuk anyagilag is támogatta a karaitákat, amikor

A Hatikva gyászútomban

Lionel Hampton, a ráma-t-gáni Ziratronban vendégszerelő néger jazzzenekar „cionista” karmestere kedden este a kairói áldozatok emlékének hódolva, a Hatikvával nyitotta meg a hangversenyt. A zenekar gyászútomban játszotta a himnusz és Hampton felkérte a közönséget, hogy felállással fejezze ki gyászát a kivégzések fölött.

A fővárosi ifjúság tiltakozó gyűlése

Jeruzsálemben a Hisztad-rut előtti téren az ifjúsági szervezetek tiltakozó gyűlést tartottak, majd pedig felvonultak a főváros utcáin. — Bár Jehuda és B. Ázánja parlamenti képviselők emlékbeszédeket tartottak a kivégzett mártirokról, majd

Falut akarnak elnevezni dr. Marzukról

Dr. Mose Márzuk három unokatestvére, akik a Ramle melletti Máclíach karaita faluban laktak, azzal a kéressel fordultak a község elöljáróságához, hogy a falu nevét Márzakra változtassák át. A községben karaita egyiptomi olék laktak. Márzuk unokatestvérei elmondották az ITIM munkatársának, hogy a mártírhálát halt orvos fivére is Izraelben él és a hadsereg egészségügyi szervezetében teljesít szolgálatot. — Dr. Marzuk anyagilag is támogatta a karaitákat, amikor

Nagyfontosságú angol-amerikai tárgyalások folynak a Közelkeletről

Ezideig nem vezettek eredményre az arab államok küldöttségének iraki megbeszélései

Az angol birodalom miniszterelnökeinek konferenciája tegnap áttért a közelkeleti kérdések tárgyalására, miután Churchill miniszterelnök kijelentette, hogy nem tartja helyesnek a távolkeleti kérdés további vitáit, amíg az ügy a Biztonsági Tanács előtt van. Ezen külügyminiszter-hosszabb beszámolót tartott a közelkeleti helyzetéről és az Egyiptommal kötött szerződésről.

új vezetője között folyt le Henry Byroade, volt államtitkár és kairói nagykövét részvételével. Ugy Shuckburgh, mint Allan, nemrég a Közelkeleten jártak és résztvettek országuk ottani diplomatáinak konferenciáján. A kairói lap szerint Anglia támogatja a török-iraki szerződést, de Shuckburgh azt követelte, hogy az arab országokat angol fegyverekkel szereljék fel és Amerika rendelje meg Amerikában az arab hadseregnek szánt felszerelést. Ebben a kérdésben még nem jött létre végleges meg egyezés. Az El Áhrám értesülése szerint azonban azamitani lehet arra, hogy legalább az iraki hadsereg,

amelynek amúgy is angol felszerelése van, angol gyártmányú fegyvereket fog kapni. A két államtitkár hosszasan tárgyalt az arab-izraeli viszonyról, valamint a palesztinai arab menekültek kérdéséről. Bagdadból érkező hírek szerint a Nuri Szaid miniszterelnök és az arab államok delegációja között folyó tárgyalások eddig nem vezettek eredményhez. — Nuri Szaid nem hajlandó elállni a tervezett török-iraki szerződéstől. Szalah Szalem őrnagy, egyiptomi propaganda miniszter, hír szerint javaslatot tett, hogy yaz arab államok adjanak ki közös kommunista-ellenes nyilatkozatot — de ne csatlakoz-

A Biztonsági Tanács meghívta Kinát a formozai vizzály tárgyalására

Churchill rendkívül fontosnak tartja a határozatot — India és Kanada vállalták a közvetítést Kína és Amerika között

New-York (UP). — A Biztonsági Tanács elhatározta, hogy tárgyalásra meghívja a pekingi kormányt. A Szovjetunió delegátusa tartózkodott a szavazástól, míg a nemzeti Kína képviselője ellenszavazott.

A határozatot éles vita előzte meg, amelyben Szobolov orosz delegátus újból követelte a formozai kormány delegátusának eltávolítását, bár a Tanács már előzőleg levette a napirendről az erre vonatkozó szovjetjavaslatot. Az amerikai delegátus ugyanakkor éles szavakkal bírálta a Szovjetunió javaslatát, amelyben Formóza evakuálását követelte.

az ottani népek nemzeti öntudatának ébredéséhez vezet. Páris (UP). Menderes-France miniszterelnök tegnap a parlament külügyi bizottságában kijelentette, hogy a délkelet-ázsiai szerződés nem vonatkozik Formózára. Ennek ellenére Franciaország aktívabb szerepet akar játszani az ottani feszültség csökkentésében. Edgar Faure külügyminiszter később sajtónyilatkozatot adott, amelyben a nyugati államok egységes politikáját követelte Formóza kérdésében.

Elhatározták, hogy Kína válaszában, illetőleg delegátusának megérkezéseig elnapolják a tanácskozásokat. London (UP). Winston Churchill miniszterelnök tegnap a parlamentben nyilatkozott a formozai kérdéstről és kijelentette, hogy Anglia rendkívül fontosnak tartja a Biztonsági Tanács határozatát. Az angol kormány reméli, hogy Kína elfogadja a meghívást. Formóza ügye fontos nemzetközi kérdés — mondotta Churchill, nyilván a kínai nyilatkozatra válaszul, a

mely szerint Formóza kérdése kínai belügy. „Sok viz folyt le a Themiszn az 1943 évi kairói konferencia óta, amikor Formózáat Kína részévé nyilvánították — folytatta az agg miniszterelnök — és azóta Formóza nemzetközi problémává vált, amelyben Kína kívül még más államok is érdekelve vannak. Anglia a maga részéről mindent meg fog tenni a távolkeleti feszültség csökkentésére, de nem hajlandó ezért nyitni vizzályba keveredni Amerikával.”

A brit miniszterelnök konferenciája tegnap Churchill javaslatára már nem tárgyalta a távolkeleti kérdést, de a konferencia közzé nem emondották, hogy Pandit Nehru miniszterelnök és St. Laurent kanadai miniszterelnök vállalták a közvetítést, miután Indiának jó kapcsolatai vannak Kínával, Kanadának pedig Amerikával. Nehru részletesen ismertette a konferenciával a kínai álláspontot és kijelentette, hogy osztja a kínai nézetet, amely szerint Formóza Kínához tartozik és nem önálló állam. A Manilában megkötött délkelet-ázsiai szerződés, szerinte, nem tartoztathatja fel a természetesen fejlődést, amely

Mint ismeretes, a francia kormány a török-iraki szerződés ellen foglalt állást. A kairói El Áhrám washingtoni tudósítója azokról a tárgyalásokról számolt be, amelyek Evelyn Shuckburgh angol külügyi államtitkár és George Allan, az amerikai külügyminisztérium közelkeleti osztályának

Megérkezett az első japán követ Izraelbe

Japán első izraeli követe, Sinicsi Kamimura, aki országot Törökországban is képviseli, a keddre virradó éjjel felelt, valamint a követség első titkárnak, Kazuo Icsihasmak társaságában Izraelbe érkezett. A luddi repülőtéren a Kol Jisraélnak adott nyilatkozatban, amelyet lemezre vettek, Kamimura a következőket mondotta: „Baldog vagyok, hogy Japán első követe lehetek Izraelben és remélem, hogy a két állam közötti kapcsolatok egyre szorosabbra fognak fűződni, a nagy távolság ellenére, amely elválasztja őket.”

A követet és kíséretét A. Gilboa és A. Dagan külügyminisztériumi főtisztviselők fogadták. Kamimura követ egy hétig marad az országban és csütörtökön nyújtja át megbízólevelét Jicchák Ben Cvi államelnöknek a jeruzsálemi elnöki hivatalban. Ezt megelőzőleg a követ Mose Sárét miniszterelnök és külügyminiszterrel valamint Walter Ejtán külügyi államtitkárral fog tárgyalni.

Japán első izraeli követe, Sinicsi Kamimura, aki országot Törökországban is képviseli, a keddre virradó éjjel felelt, valamint a követség első titkárnak, Kazuo Icsihasmak társaságában Izraelbe érkezett. A luddi repülőtéren a Kol Jisraélnak adott nyilatkozatban, amelyet lemezre vettek, Kamimura a következőket mondotta: „Baldog vagyok, hogy Japán első követe lehetek Izraelben és remélem, hogy a két állam közötti kapcsolatok egyre szorosabbra fognak fűződni, a nagy távolság ellenére, amely elválasztja őket.”

Földalatti antikommunista szervezet elítélését jelenti a prágai rádió

Három embert halálraítéltek hat cseh titkosrendőr meggyilkolásának vádjával Prága (UP). A prágai rádió tegnap nagy kemkedési perrel számolt be, mely a prágai népbíróság előtt folyt le és három halálos ítélettel végződött. A 17 vádlott a cseh ügyesség szerint antikommunista földalatti szervezet tagja volt és többek között hat cseh titkos rendőrt öltek meg Csehszlovákiában és Kelet-Németországban. A prágai rádió szerint a

vádlottak bevallották, hogy már 1950 óta folytatták titkos tevékenységüket és számos szabotázsakciókat és elkövettek. Letartóztatásuk után állítólag felfedezték a szervezet titkos fegyvertárait is, amelyben nagymennyiségű fegyvert és löszert találtak. A 17 vádlott közül három halálra ítélték, a többit pedig nagyrészt életfogytiglani fegyházra.

Johnston elutazott, de visszajön

Eric Johnston, Eisenhower elnök személyes megbízottja egyelőre befejezte izraeli tárgyalásait és tegnap délután a Mandelbaum-kapun keresztül Transzjordániába ment át, ahonnan repülőgéppel Kairóba utazott. Johnston a délutáni órákban már meg is érkezett az egyiptomi fővárosba és azonnali megbeszélést tartott az egyiptomi külügyminiszterrel. Johnston hétfőn délután és a késő esti órákban megbeszéléseket tartott az izraeli küldöttség tagjaival és közölte velük, hogy egyiptomi tárgyalásainak befejezése után visszatér Izraelbe. A tárgyaláson résztvevő delegációk titokban tartják a megbeszélések anyagát.



tükre

A HAAREC vezércikkében a kultúrvilágnak a kairói mártírok érdekében tett erőfeszítéséről ír és arról a megdöbbenéséről, amellyel a nyugati világ politikai körrei a halálos ítéletek végrehajtását fogadták. A megdöbbenést fokozta, hogy Abdel Nasser egyiptomi miniszterelnök a hozzáfutó diplomát napokkal előbb még arról biztosította, hogy a bíróság nem fog halálos ítéleteket hozni a „cionista perben”. Ugyanakkor, amikor a megdöbbenést esettel kapcsolatban nagy elégtétel lelt és hálával kell, hogy regisztráljuk a világ művelt népeinek a mellénk állását, — s ezt megfelelő módon nyilvánította ki Sárét miniszterelnök méltóságos Kneszet-beli beszédében, — egyben meg kell állapítanunk, hogy az egyiptomi miniszterelnöknek perfid és hazug eljárása azokkal szemben, akik szavaikkal hitelt adtak, fel kell, hogy nyissa ezeknek a köröknek a szemét, az egyiptomi miniszterelnöknek politikai igazmondása tekintetében is. Abdül Nasser, mint „megbízható” politikus most nekik is bemutatkozott és mi hiszünk, hogy a nyugati világ a közéleti feszültség csökkentése érdekében kifejthető további erőfeszítéseinek során tudni fogja, milyen mértékben építhet arra a szótartásra és megbízhatóságra, melyet Egyiptom jelenlegi urai biztosítanak számukra.

A DAVAR vezércikkében a kairói véres perrel többek között ezeket mondja: „A halálos ítéletet olyan olyan időben hozták, amikor az Arab Liga és az egyiptomi vezértség felett súlyos válság vonul át. Az arab világban végbemenő birkózás és a politikai gyilkosság között szoros összefüggés van. Ez a tény természetesen az egyiptomi kormányzat bűnét még csak súlyosbítja. Azonban az ártatlan áldozatok vére az egyiptomi diktatúrát nem fogja megmenteni, s az mint figyelmeztető kairói jel fog a homlokán égni uralma végéig.”

A ZMANIM szerint a kairói halálos ítéletek megmutatták, hogy ezek az államok ártatlan véreket az ontásától sem riadnak visszahúzni, ha azt belső szükségletük, vagy az úgynevezett nagy-arab érdekek szükségessé teszik.

A sivatag egyiptomi vadjai — folytatja a Zmanim — zsidókkal szemben most ugyanazokhoz az eszközökhöz fordultak, mint amelyeket a náciizmus is alkalmazott. Azonban, ahogy a gázkemencék nem voltak képesek a megmaradt zsidó nép fiait népiüktől elszakítani, úgy nem fog semmit sem használni az egyiptomi diktátorok ezirányú erőlködése sem.

„A kairói áldozatok egyetlen vétké az ő zsidóságuk volt: hűségük a zsidó néphez és az az igyekeket, hogy az egyiptomi galut zsidósága és a saját államában életretartandó zsidó nép között a kapcsolatot szorosabbra fűzzék. A bűnük — az ő dicsőségük és reméljük, hogy az általuk hozott áldozat nem volt hiábavaló! — fejezi be ekkét a Zmanim.

A HABOKER vezércikkében az egyiptomi zsidóság megmentésére világmóggalmat sürget. A lap szerint az egyiptomi diktátorok az ítélettel kapcsolatban nemcsak kegyetlenségüket, de éretlenségüket is bebizonyították. Nem kétséges, hogy a tömegek megfélemlítését célzó vasfüggöny mögötti perekből az uralmon lévő egyiptomi klikk emberei sokat tanultak, azonban kérdés, hogy a State Department-ban ülő „barátai a Közéletnek” erre a demokráciára gondoltak-e az arab kormányokat körülhízelgő régen folyó udvarlataik eredményeképpen?

felmondta megállapítását

az egészségügyi miniszterrel a balesetek áldozatainak befogadására és kezelésére

Tel Aviv. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Az ország közvéleményében kinos feltűnést keltett a Kupát Cholim vezetőségének az a bejelentése, hogy február elsejei hatálya felmondta a közte és a közegészségügyi minisztérium között régebből fennálló megállapodást, amely szerint vasárnap, kedden és csütörtökön a betegsegélyző kórházai veszik fel a baleseti sérülteket, a hét többi napjain pedig más kórházak.

A Kupát Cholim arra hivatkozik, hogy a helyhatósági kórházak, így a tel-avivi „Hadassza” sem voltak hajlandók figyelembe venni a rendelkezést, aminek folytán a betegsegélyző kórházai kárt szenvedtek. A közlekedési balesetek áldozatait, amennyiben súlyos esetről van szó, a Kupát Cholim kórházak változatlanul elfogadják látni. Munkásbaleseti sérülések esetén, ha életveszély forog fenn, szintén rendelkezésre állnak, függetlenül attól, hogy a baleset a hét melyik napján fordult elő. A Kupát Cholim-tagokra a korlátozások nem vonatkoznak.

Orvosi körökben az egyez-

Az „agymosás” orvossága: mindent aláírni!

(D. V. Gallery ellentéges, aki a világháborúban a Guadalcanal repülőgép-anyahajó parancsnoka volt, írja a „Saturday Evening Post”-ban):

A mód, ahogyan a vörössők a koreai háborúban az amerikai hadifoglyokat kezelték, súlyos problémát állított a szabad nemzetek elé: „Mit tehetünk a kommunista technikája ellen, ahogy az agymosás kizsákmányozásával vallomásokot csikarnak ki hadifoglyokból?” Nem beszéltek azokról a foglyokról, akik önző okokból vállalják a besugó szerepét. Ezekkel szemben a törvény által előírt eszközökkel kell eljárunk. De együttérzések azokkal, akik megtörnek a kínzások alatt és olyan katonai információkat szolgáltatnak ki a vörössőknek, amelyeket különben napilapjaink és folyóiratunk szabadon közzétenek a szélrózsa minden irányába. Megértésem és sajnálom azokat, akik magukra vállalták a „baktériumháború” bűnét és hamis békefelhívásokat sugároztak a rádióban. De legjobban azokat sajnálom, akik, minden szenvedést magukra vállalva, hallgattak és nem írtak alá semmit.

Ezek a fiúk nem értek el semmit hősiességükkel. Hallgatásuk nem jelentett katonai győzelmet az Egyesült Államok számára. És nem akadályozta meg a vörössöket a Távolkeleten aratott hatalmas propaganda sikerében. Mint amerikai, büszke vagyok ezekre az emberekre. De mint amerikai, egyben szégyelem magam, amiért ily lehetetlen helyzetbe hoztuk őket. Ennek nem szabad többé előfordulnia. Katonai szabályzataink szerint a fogoly csak a nevével, rangjával és a törzsszámával közzétehető az ellenséggel. Minden más információt meg kell tagadnia. Ez a szabályzat barbár, nem amerikai és ostoba.

Levizsgáztatják a szakmunkásokat. A munkaügyi minisztérium, a Híztudat és a Gyárilárosok Szövetségének együttes bizottsága kidolgozta a szakmunkások képesítési vizsgaanyagát. Ezen túl minden szakmunkásnak vizsgaalapon állapítják meg a bértét.

Bécs (UP). A bécsi zsidó hitközség főtitkára, Wilhelm Krell tegnap sajtókonferenciát keretében kijelentette, hogy az osztrák kormányra fog hárulni a felelősség, ha a kártérítési tárgyalások eredménytelenül végződnek. Mint ismeretes, dr. Náchum Goldman már közölte, hogy amennyiben az osztrák kormány nem tesz rövidesen elfogadható új ajánlatot, a zsidó szervezetek megszakítják a tárgyalásokat.

Krell részletesen beszámolt a több, mint két éve húzódó tárgyalásokról, amelyek során a zsidó tárgyalóbizottság nagy engedményeket tett, hogy lehetővé tegye a megegyezés létrehozását. Az egyenlő követelt kártérítések összegét 300 millió schillingre becsülik.

Csaló volt-e a legendás hírű Lawrence ezredes?

Nagy vihar Richard Aldington teleplező könyve körül

London (UP). Tegnap jelent meg Richard Aldington nagy érdeklődéssel várt könyve Thomas E. Lawrence ezredesről, aki az első világháború alatt mint angol ügynök működött az arab világban és legendás-hírű hőssé vált. Aldington azt írja, hogy Lawrence csaló volt, mert az arabok támogatása a háborúban, amelyet Lawrencecnak tudnak be, teljesen jelentéktelen volt és Lawrence „a bölcsesség hét oszlopa” c. könyvében a közelkeleti események leírásakor olyan tényekre hivatkozik, amelyek semmiféle más forrás nem erősített meg.

Aldington elmondja, hogy Lawrence apja, Robert Champman, angol-ír származású báró volt, aki elhagyta feleségét és elvett egy apolonót. A második házasságából két fiú született és a fiatalabbik volt Thomas, aki később az „arabiai Lawrence” címet kapta.

A könyvet több oldalról élesen bírálták és többek között Churchill nyilatkozataira hivatkoznak, aki Lawrence-t a század nagy emberé közé sorolta. Sir Ronald Storrs, volt jerszalemi kormányzó és ismert arabbarát kijelentette, hogy Lawrence volt az, aki létrehozta az arabok egységét. „Ez természetesen nem érhetne el az angol arany támogatása nélkül, de más az ő helyében még kétszerannyi aranyért sem érte volna el azt az eredményt” — írja Storrs, aki egyébként Lawrence működését folytatta a Közelkeleten.



5715 Svát 10. 1955 február 2. szerda

Az izraeli rádió magyar adása este 9 órakor: Hírek. — Az adások a 407 és 460 méteres közép-, a 33.3 és 43.9 m.-es rövidhullámhosszon hallhatóak.

6: A haifai rádió adása (249 m. középhullám). — 6.30: Műs. tovu. 6.35: torna. — 6.45: zenélő óra. 7: hírek. 7.15: hangszereket. 12: déli zene. 12.30: operaszereletek: Puccini Turandot m. operájának I. felvonása. 13.30: hírek. 13.45: Arthur Rubinstein zongorázik. — 16: tánczene. 16.45: A „Neumar” zongoraszáma: Händel: Chaconne; Schubert: Moments Musicaux. 17.25: közzene. 17.30: ifjúsági műsor. 18: hírek. 18.15: hírek könyvnyelvi. 19: zenei verszhangok. 19.20: mezőgazdasági rovat. 19.30: cházandálok kívánság-műsora. — 20.24: T'nách-részletek (Jeremiás 3-4.). — 20.30: hírek. 21: Kérdés-feleletek. 21.30: Marek Weber és zenekara. 21.45: D. Duncan (bariton) énekszáma. 22.10: klasszikus zene kívánság-műsora: Chopin: Barcarola, Leo Kentner (zongora) előadásában; Brahms: 2. sz. szimfónia (D-dúr), 23: hírszereplő.

Kel Cloz Lágolá — Jiddis műsor 33.3 m. rövidhullám 19.15: Zenei bevezető. 19.19: hírek. 19.3: kívánságmezek, üdvözlők. 19.45: „Izrael és a világ”.

Sárét miniszterelnök kossorút küldött a volt dán miniszterelnök temetésére. Mose Sárét miniszterelnök Kopenhágába virágkoszorút küldött, ahol ma temetik Hans Hedtoft volt dán miniszterelnököt, aki a skandináv kormányok konferenciáján hirtelen meghalt. Dr. Abraham Niszan, Izrael követe a skandináv államokban, a következő nyilatkozatot adta ki Hedtoft haláláról: „Izrael állama egyik legjobb barátját, Dánia zsidósága pedig az a személyt, aki a náciuralom alatt nagyban hozzájárult a biztos haláltól való megmenekülésükhöz. Hedtoft nagy politikus és humanista volt. Izrael népe ösztönösen vesz részt a dán nép mély gyászában.

Aggódnak a gazdák az esőhiány miatt. A hétfőn Migdál Áskálon környékén hullott eső nem csökkentette a mezőgazdák aggodalmait a földek állapota felől. Mig Negba környékén 15 milliméter volt az eső, Jád Mordechájánál csak 4 milliméter, Nir Am környékén pedig mindössze 2 milliméter esett. Másnapra kiderült és az időjárás keletesen meleg volt. Az éjszaka folyamán a hőmérséklet leszállt és egyes helyeken 3 Celsius fok volt.

Nem adnak lisztet a bát-jámi pékségnek. Az ipar és kereskedelemügyi minisztérium élelmiszer osztálya megszüntette a bát-jámi pékség lisztellátását, mert a műhely nem felel meg az egészségügyi követelményeknek. Az intézkedés az egészségügyi minisztérium utasítására történt. A pékség csak akkor fog újra kapni lisztet, ha az egészségügyi hatóságok megállapítják, hogy rendbehozták és kifizették a műhelyt.

A svéd léghaderő parancsnoka Izraelben. A hadsereg szívvője közli: Kedden este a luddi repülőterre érkezett Gustav Adolf Westering tábornok, a svéd léghaderő parancsnoka. A tábornokot, aki a hadsereg vendégeként érkezett, a repülőtéren Ami Perlin alezredes fogadta. Izrael tartózkodása alatt Westering tábornok előadásokat tart majd a hadsereg magasrangú tisztjei előtt.

Izraeli zöldségprrikát vittek repülőgépen Londonba. Kedden a holland KLM repülőgépen ezer kiló izraeli zöldségprrikát szállítottak Londonba, angol kereskedők megrendelésére. A prrikát a Tnuva adta el.

A Technikum veszi át a csödbement „Transmissia” üzemet. A tárgyalásokat a volt Belko-gyár csödtöredépgondnokaival, D. Vinogradovval folytatták le. A vételárát nem hozták nyilvánosságra. Mechanikai szempontból a helyiség ideális, mert az üzem műhelyei minden átalakítás nélkül használhatóak. A Technikum zsufoit hádár-hákármeli laboratóriumait rövidesen kiköltöztetik a Transmissia helyiségeibe.

Két kölesönt vett fel Bát-Jám közmunkákra. A belügyminisztérium jóváhagyta Bát-Jám községi tanácsának szerződését két bankkal, amelyekről összesen 58.700 font kölesönt vett fel. Az egyik kölesönt a Bank Hápoálim nyújtotta 35 ezer font erejű egy csatornázás végrehajtására, a másodikat pedig a Nir adta 23.700 font összegben úttételekre, valamint kertültetésekre. A kölesöntök nyolc évre szólnak, 6 százalékos kamattal.

JO AS UJ KÖNYVEKET elvashat a Jamber Előszó közelekedő-könyvtárból. Tel-Aviv, Allenby 84. sz. varban. Könyveket a legújabbak árban veszek.

„RESHER” állásközelítő, T. A. Allenby 62., szoba: 17., keres 10, megbízható szerelés.

Leváltották a londoni orosz kereskedelmi küldöttség vezetőit. Londonból jelentik: A Szovjetunió kormányának leváltotta Londonban működő kereskedelmi küldöttségének vezetőjét, Nikolaj Andrejnyikot és helyettesét, Szergej Malinint, akiket már decemberben tanácskozásként visszavonta Moszkvából. Helyükbe most M. Kaminskyt és V. Platonovot nevezték ki. — Egyes politikai megfigyelők ezt Mikoja külkereskedelmi miniszter leváltásával hozzák összefüggésbe és azt hiszik, hogy a Szovjetunió külkereskedelmi politikájának változása várható. Más források szerint azonban csupán szokásos leváltásokról van szó, miután Andrejnyikov és Malinin már több évet töltött Londonban.

Hamis mozijegyeket adott el. A telavivi rendőrség hétfőn este a Chén-mozi előtt lefoltóztatót egy jegyüzért, aki hamisított dátumú jegyeket hozott forgalomba. A rendőrség megállapította, hogy az üzér érvényesítők vesztek jegyekre a hétfő esti dátumot hamisították rá. Két jegyet sikerült eladnia, mielőtt a rendőrség letartóztatta.

A legpraktikusabb PURIMI AJÁNDÉK: egy kitérő PAPAN FLEISCHER paplan-üzeméből, TEL AVIV, PINSKER U. 31. SZ. Veszek pelyhet, tollat.

Max Rostal hegedűművész hangversenyútra jött Izraelbe. Max Rostal hegedűművész Amszterdamból Izraelbe érkezett, ahol a haifai zenekarral két ízben lép fel. Ezenkívül két szólóhangversenye is lesz Tel-Avivban, Frank Pelleg kíséretében, akivel vasárnap Nicosiába repül és ott is koncertet ad, majd Indióba és Ausztráliába folytatja útját, ahová szerződése köti. Max Rostalt az izraeli közönség jól ismeri, mert 1951-ben a közoktatásügyi minisztérium megbízásából zenei tanfolyamot tartott az országban. — Rostalt Anglia legjobb zenepedagógusai között emlegetik és ő képezi ki a külföldön tanuló izraeli hegedűsök nagyrészét.

Bezárt a migdál-áskáloni Kászit-kávéház. A Migdál Áskálonban 1949-ben létesített Kászit Migdál kávéház bezárt. A kávéházat annakidején a telavivi Kászit tulajdonosai nyitották meg és a Szolél Bonéh munkásainak tartózkodási helye volt. Később más helyre tették át és a város legnagyobb kávéháza lett. Az új Áskálon építésével a kávéház üzleti helyzete egyre romlott és végül is a tulajdonosok kénytelenek voltak megszüntetni.

PÉNZ! MILVE AMAMIRA és MINDEN ÉRTÉKŰ! LOMBARD NILI T.A., Allenby 56. Szoba: 16

TELAVIVI MOZIK HETI MŰSORA:

ALLENBY: A szerelme gyermeke ARMON-DAVID: A woman for night CHEN: Lázadás a „Caine”-on EDEN: Revizor ESZTER: Love is better than MIGDALOR: Keztyér, szerelme és fantázia MUGRABI: A pártás OFIR: The band wagon ORION: 50 Mg SHEROT: Fountainhead YARON: The Enforcer ZAMIR: Az Everest meghódítása

Clóptálp és sarak műanyagból Suliatan háromszor tartósabb, mint a bór

# Roszzul gazdálkodnak Tel-Aviv vizével

Írta: Mose Goldstein

Tel Aviv városának a vizellátása néhány év óta igen súlyos problémává dagadt. A tel-avivi utcák egy részének vízvezetési hálózata nagyon rossz állapotban van. Ez pedig különösen a magasabb emeletek vizellátásában mutatkozik meg káros módon. A nyári hőség miatt amugyis sokat szenvedő lakosság ilyenirányú panaszaival évek óta hiába ostromolja a városháza illetékes köreit, sőt a magasabb fórumokat is. Eppen az utóbbi napokban figyelmeztette a városháza Tel Aviv közönségét, hogy az előző nyári vizellátás tekintetében újabb nehézségekkel fog szolgálni.

Tény, hogy a tel-avivi lakosság által elhasznált vízmennyiség-számok szerint is mindenképpen túlhajtott. A nyári napi átlagfogyasztás körülbelül 150 ezer köbméterre rug. Az ellátásban már évek óta állandóan napi több ezer köbméternyi hiány mutatkozik. A kutakból nyáron elhasznált vízmennyiséget ugyanis a téli esők nem tudják pótolni teljes mértékben. A kutak vizének pótlását tehát a tenger vize szolgáltatja, amely a talajrétegek útján szűrődik be a kutba. Ez a folyamat azonban erősen megnövelte az ivóvíz források sótartalmát ugyanarra, hogy a tel-avivi vizellátást szolgáló 50 kut közül jónéhányat emiatt egyelőre használaton kívül kellett helyezni.

Ezenkívül a tel-avivi lakosság nagy vízpecsékölése mellett van még egy nagy hiba: a földalatti régi vízvezeték-csöveknek az állandó szivárgása. Vilencsuk, a tel-avivi városi tanács tagja, maga is ismert szaktekinély, érdekes megfigyelés útján jutott erre a megállapításra. A hétköznapi víz-fogyasztást egy jom kipuri napnak a fogyasztásával hasonlította össze, amikor tudvalevően a vízhasználat tetemesen kisebb s nagy megdöbbenéssel látta, hogy a két nap számadatai között nem mutatkozik olyan lényeges eltérés, mint amilyen elvárható lett volna. Nyilvánvaló, hogy a csőhálózatban nagy hibák vannak.

A hiba főoka a tel-avivi városházának egyáltalán nem előrelátó gazdálkodásában rejlik. A városi tanács hanyagsága az oka annak, hogy a lakosság szempontjából életfontosságú vizellátás ilyen állapotba került. Emellett a tel-avivi vízművek a város számára egyáltalán nem jelentenek rossz üzletet. Az 1953-54-ik költségvetési évben például a vízművek bevétele 2,9 millió fontot tett ki, ebből a tiszta haszon mintegy 800 ezer font volt. Azonban a város vezetősége ahelyett, hogy ezt a felesleget a vízművek fejlesztése és a hálózat modernizálása céljára fordította volna, egészen más természetű kiadásokra használta fel. Nem esoda tehát, ha ilyen gondoskodás mellett a tel-avivi vizellátás a mai siralmas állapotban van.

A baj eredeti gyökere persze még ennél is régebbi időre nyúlik vissza. A városi tanács 1947 március 23-án

megtartott ülésében M. Pichon, az akkori városházi koalíció tagja, a vizellátás bizottságának volt elnöke, az ülés jegyzőkönyvének tanúsága szerint ezeket mondta: „A város vizellátása csődbe jutott. Nincs szándékomban pánikot okozni és ezért nem akarom azt mondani Tel Aviv lakóinak, hogy mérgezett vizet isznak, azonban tény, hogy a víz a csapokba minden egészségügyi rendszabály alkalmazása nélkül közvetlenül a kutakból érkezik, némelykor zavaros és sós állapotban és sokszor homokkal keverve. A kutak sótartalma egyébként állandóan növekszik. Eppen ezért szűk ségesnek tartottam tudományos bizottság kinevezését a helyzet felülvizsgálására. Ha ennek a bizottságnak a beszámolója valaha nyilvánosságra kerül, nagy riadalmat fog okozni a lakosság körében. Philipson, az ez évben itjtárt amerikai szakértő, aki a tel-avivi vizellátást szintén tanulmányozás tárgyává tette, arra a megállapításra jutott, hogy ha a vizellátás rendszerét nem helyezzük más alapokra, a víz mennyiségének és minőségének rohamos csökkenése következtében a város vizellátása súlyos válságba kerül.”

Eddig terjed a felszólalása a városi tanács akkori koalíciós tagjának, akiről nem lehet feltételezni, hogy J. Rokácho, az akkori polgármestert akarta volna támadni. Mint látjuk tehát, a jelenlegi helyzet a nyolc év előtti bűnös és felelőtlen gazdálkodásnak egyenes folytatását képezi, amely ma pon-

## Arleszállítási akcióra készül a Hámásbir

Tel-Aviv (Az Uj Kelet tudósítójától). A Hámásbir Hámerekázi igazgatóság tanácsának tegnapi ülésén J. Eftér vezérigazgató tervet terjesztett elé a cég által forgalombahozott árucikkek olcsóbbá tételére. Eftér kijelentette, hogy a Hámásbir elsőnek akar eleget tenni a „Chevrat Háovdim” követelésének a fogyasztói árak leszállítására.

Az általa előterjesztett határozati javaslat szerint felülvizsgálják az összes cikkek áralkulációját és minden olyan cikk árát, amelyet eddig 6 százaléknál magasabb haszonnal hoztak forgalomba, le fogják szállítani. A másik határozati javaslat úgy szól, hogy olyan viszonteladókknak, akik nagy tételben vásárolnak a Hámásbirnál, külön engedményt nyújtanak, ami kifejezésre jut majd a fogyasztói árban is.

A javaslatok fölött a tegnapi ülésen megindult a vita, de határozathozatalra

## HABIMAH

MŰSORA:

Tel-Aviv, február 2., szerda LAZADÁS A „CAINE”-EN

(Munkásoknak)  
(A január 24-iki jegyek csakis erre az előadásra érvényesek.)  
Cholon, február 2., szerda CHEDVA ES EN

tosan úgy, mint akkor áttekinthetetlen anyagbeszerzési és bürokratikus munkamódszerrel kiáltó vádirat minden ellen, amit józan municipális gazdálkodásnak neveznek.

A tel-avivi városi tanácsnak ez a semmivel nem menthető és a lakosok egészségét veszélyeztető vizgazdálkodása annál kevésbé érthető, mert a vízművek bővítése és modernizálása céljára a kormány a városnak az 1949 ik és 1950-ik év folyamán, mindkét esetben 2-2 millió dollár kölcsönt szavazott meg, de ebből az összesen 4 millió dollárt kitevő kölcsönből a város vezetősége mindössze 500 ezer dollárt használt fel ezideig, azt is nagy késéssel, különféle alkatrészek beszerzésére.

A helyzet gyökeres és azonnali megváltoztatása céljából — véleményünk szerint — a vízműveket önálló üzemmé kell átalakítani költ ségvetésének a város költségvetéséről való teljes különválasztása által. Ezenkívül a felesleges vízhasználat megakadályozása érdekében a fogyasztóknál vízmérő órákat kell felszerelni. Külföldön nyert tapasztalatok alapján állíthatjuk, hogy vízmérő órák alkalmazása után a fogyasztás tagjai között a felére sőt egyes helyeken a harmadára esett vissza.

A vizgazdálkodás terén szükséges reform tovább nem halasztható, tekintettel arra, hogy a tel-avivi vízszükséglet ma is napról-napra növekszik. Az 1950-51 évek 36 millió köbmétert kitevő fogyasztásával szemben az 1953-54 évi fogyasztás 44 millió köbméterre rug. Ez 25 százalékkal több, holott a város lakosságának növekedése ugyanakkor csak 15 százalékot tesz ki. Nincs más hátra tehát, mint a tel-avivi vízműveket önállósítani és teljesen más alapokra helyezni.

csak a legközelebbi ülésen kerül sor. Eftér vezérigazgató közölte, hogy a Hámásbir 1956-ban 84 millió font üzleti forgalomra számít.

## Dr. Giovanni Palatucci halálának tizedik évfordulója

Február 10-én d. u. 4 óra-  
kor tartják Tel-Avivben a KKL Saapira utca 11. sz. alatti székházában a mártírhálalt halt dr. Giovanni Palatucci emlékünneplését, a kormány, az olasz követ-  
ség, valamint a több ezer megmentett kiküldötteinek jelenlétében.

Dr. Giovanni Palatucci közvetlenül a második világháború előtt, mint fiatal jogász került a fiumei rend-  
őrség idegenellenőrző osztályához majd Fiume városának rendőrfőnöke lett. Ebben a minőségében a leg-  
áldásosabb munkát végezte a zsidók megmentéséért, akiknek ezrei köszönhetik  
néki életüket. Hogy az „Ag-  
hija Zoni” nevű görög haj-  
ót 1939 márciusában 875 utasával hetekig tartó  
vesztegelés után, az utolsó  
pillanatban sikerült kimen-  
teni a náci karmából, Pa-  
latucci földalatti műve  
volt. Hogy a fiumei ezer  
zsidó közül aránylag keve-  
sen jutottak nácikezre és  
Palatucci nagybátyja, a  
campagnai püspök oltalma  
alatt Campagnába internál-  
ták őket, éppannyira dr. Pa-  
latucci műve volt, mint ami-  
kor esetről-esetre ha Ju-  
goszláviából lemozott va-  
gonokban a fiumei szabad  
kikötőbe érkező zsidókat a  
betárok kimentették a va-  
gonokból.

Zsidómentés fennakadás  
nélkül folyt 1944 októberig,  
akkor a náci lefogták, Da-  
chaubba szállították és 1945  
február 10-én kivégezték.  
Dr. Palatucci emlékére  
most egy 10 ezer fás erdőt  
ültetnek a Hősök erdejében.

## Az izraeli kormány köszönete egy volt angol katonának

Nyolc évvel ezelőtt Jeruzsálemben megakadályozta egy másik angol katona vérengzését

London, (AFP). Eljáhu Ejlát nagykövet tegnap ünneplésen átnyújtotta egy angol rendőrnek az izraeli kormány köszönetét és egy emlékkönyvet azért, hogy közel nyolc év előtt Jeruzsálemben megakadályozta egy angol katona gyilkos merény-  
letét. A ma 27 éves William James, aki mint katona szolgált annakidején Palesztinában, 1947 november 14-én egy angol tisztet ellen elkövetett támadás után megakadályozta, hogy társa gép-

gyverrel lőjön egy kávéházba, amelyben számos ember tartózkodott. Néhány hónap előtt névtelen levél-  
írő közölte az izraeli nagykövetséggel, hogy James most Marlborough város rendőrségében szolgál.

Ejlát nagykövet Jeruzsálem történetének diszköte-  
tes példányát nyújtotta át a derék angol rendőrnek, aki hazatérve, több láda izraeli narancsot talált a lakásán Ejlát nagykövet levelével.

## A minőségi hamisítók ellen sürgetnek intézkedéseket a szövöipari munkások

Nem követelik az alappérek emelését

Tel Aviv, (Az Uj Kelet tudósítójától). A szövöipari munkások szakszervezetének nagytanácsa tegnap azzal a követeléssel fordult a kormányhoz, hogy léptessen életbe megfelelő intézkedéseket a minőségi hamisítók ellen és minél előbb hozza meg a kartelek megrendszabályozását célzó törvényt.

A 13 ezer tagot számláló szakszervezet tagjai között jelenleg nincs munkanélküli — közölte A. Arád főtitkár.

L. Weizmann szakértő előadásában kijelentette, hogy az idén 20 ezer dunámon termesztenek gyapotot és kétmillió kilogramm termést vár-  
nak, amelynek értéke 2 millió dollár körül lesz. 1960-ban az ország teljesen önálló lesz gyapot terén.

A nagytanács szótöbbséggel azonosította magát a Hisz tadrut bérpolitikájával és elhatározta, hogy az idén nem követeli az alappérek emelését.

## Megerősítik két elitelt romániai cionista szabadlábrahelyezését

London (UP). A Zsidó Világkongresszus angolai szervezete tegnap kiadott nyilatkozatában megerősítette azt a hírt, hogy Bukarestben január 16-án szabadlábra helyezték Jean Litmant és Suzanne Benvenistit, bár erről a román kormány a mai napig sem adott ki hivatalos közleményt. Benvenistiné és Litman szabadon járkálnak Bukarestben, de — a United Press sajtóiroda értesülése szerint — nem fogják megengedni, hogy alijjazz-

leztek le, amely elősegítette román polgárok törvénytelen kivándorlását.



### Az üzemi labdarúgó-bajnokság

A tel-avivi üzemi labdarúgó-bajnokságban 22 csapat vesz részt. Ezek négy csoportba oszva játszanak, amelyek mindegyikébe 6, illetve 5 üzemi csapata nyert beosztást. A legtöbb csoportban az első fordulónak a befejezése előtt állnak már és közvetlenül azután folytatják a tavaszi félév mérkőzéseit is. Az egyes csoportok élén az El-Al, a Villamosművek, a Posta és a Városháza együttesei állnak. A mérkőzéseket a hétköznapi délutáni órákban rendezik meg.

### Jules Rimet

#### A Nobel-békedíj jelöltje

Érdekes hírt közöl a párisi Equipe vezető francia sportnapilap Jules Rimet-vel, a Nemzetközi Labdarúgó Szövetség volt elnöke kapcsolatban. A francia szövetség kezdeményezésére az ér demes sportvezért a Nobel-békedíjra jelölték azzal az indokolással, hogy a nemzetközi futballszövetség elnöki székében töltött évtizedek alatt a nemzetek békés együttműködése érdekében rendkívül hasznos és eredményes tevékenységet fejtett ki. Rimet az elmúlt évi Svájcban megrendezett labdarúgó világbajnokság után mondott le elnöki tisztéről, amelyet egy emberöltőt át töltött be a legkifogástalanabb diplomáciai érzékkel és valamennyi fei tisztelettel, megbecsüléssel kísérte. A világbajnokság vándordíját az ő nevével nevezték el.

#### Ezer évre tiltották el...

Port of Spainben, Trinidad sziget fővárosában történt az angol futballszövetség fejelemi tanácsában, hogy a Sheffield Football Club kapitányát, Selwyn Baptistet életveszélyes, durva játék miatt két évre tiltották a bajnoki mérkőzésektől. Néhány hét múlva, múlt év november végén a szenvedélyes játékos a tilalom ellenére megjelent a pályán és csapata színeiben résztvett egy bajnoki mérkőzésen. Ismét fejelemi elé került és ezúttal példátlan szigorral torolták meg a játékos tevékenységét. Baptistet a játéktól 1000 (egyezer) évre tiltották el! Ez bizonyára a leg súlyosabb büntetés, amit sportban elkövetett fejelemtelenségért valaha is ki-  
rítottak.

## AMERIKA ÉS KINA

Elijáhu Salpeter, a HAREC amerikai tudósítója cikkében Amerikának a népi Kinához való viszonyát teszi vizsgálat tárgyává. A tudósító mindenekelőtt is felteszi a kérdést: mi a célja a kommunista Kinának a 11 amerikai repülő fogvatartásával? Propaganda-aktus-e a világ vagy a kínai nép felé, vagy pedig Amerikára gyakorolt nyomás, zálog egy előjövendő politikai „adszansze” számára? Bármilyen is a kommunista Kina célja, tény, hogy az eset Amerikát, a népi Kinával szemben régebben elfoglalt, de már tarthatatlan álláspontjának a revidálására kell, hogy kényszerítse.

Az amerikai külpolitika legszükségesebb felfogású embereik is tisztában vannak azzal, hogy Csang Káj Sek hadserege soha többé nem fogja a formózai árnyékkormány számára visszaszerezni a kínai szarazföldet. De nem is szeretnék, ha egy ilyen természetű kaland Amerikát egy kiszámíthatatlan következményekkel járó távolkeleti bonyodalomba keverné bele. Amerika tehát a status quo fenntartását akarja s főleg nyugalmat a világnak abban a részében, semmi mást. Azonban az az álláspont, amelynek fenntartása még néhány évvel ezelőtti lehetőségek volt, ma már mind több és több nehézséget és veszélyt rejt magában úgy Amerika, mint az egész világ számára. A népi Kina az utóbbi néhány év leforgása alatt nemcsak termelése, ipari fejlődése, de a világban elért presztízse révén is, nagy előhaladást tett. A világnak olyan hatalmai is, — mint például India — amelyek magával a kommunizmussal egyébként egyáltalán nem szimpatizálnak, keresik a vele való barátságot és — mint az utóbbi időben Japán — a kerékdelmi összeköttetés lehetőségét.

Az Eisenhower-kormány politikája folytán, a Formozával kapcsolatos kérdés kiéleződésével, a helyzet mintha még jobban a fejetetejére állt volna. A népi Kina, amely pedig behozatalának ma is már több, mint 20 százalékat a tengeren át kapja, mintha egyáltalán nem ijedne meg az amerikai fenyegetésektől, sőt mintha úgy a tengeren, mint a levegőben, — saját hajóinak esetleges amerikai támadások ellen való megvédése céljából, — ellenlépésekre készüljön. Ugy, hogy a nemzetközi világ mindinkább hajlandó Amerika lépésében egy tiszán kínai belügybe való beavatkozását látni. Fennáll tehát a kérdés, — mondja Elijáhu Salpeter, — vajjon Amerika, mindez tudomásul nem véve, a régi politikához való ragaszkodásával ugy csinál, mint az anyagi, aki a szük gyermekholmit felöltött gyermekére is rá akarja erőszakolni, vagy pedig hajlandó végre a népi Kinával szemben követni, ma már nyilvánvalóan abszurd és ezenkívül veszélyes politikájának a revidálására?

Lehet, hogy a népi Kina a 11 amerikai repülő fogvatartásával éppen a közte és Amerika között fennálló tisztán helyzet normalizálását akarja elérni, azonban, ha így állna is a helyzet, Amerikának tudnia kell, hogy a kommunista Kinának a világban elfoglalt és napról-napra növekvő befolyása mellett számára nincs más lehetőség, mint eddigi merev álláspontjának a megváltoztatása. A célt Amerika kétféle uton érheti el: tárgyalások, avagy háború útján. Nem kétséges, — fejezi be cikkét Elijáhu Salpeter — hogy melyik az az út, amelyen Amerikát szövetségesét is követni hajlandók.

**NAGYOTHALLÓK!**  
A „TRANSISTOR”-ral felszerelt „ZENITH” hallókészülék előnyei:  
● Megtakarítja az elemváltással járó nagy kiadást  
● Kicsi, mint egy öngyújtó.  
● Hivatalos áron, izraeli fontért kapható.  
Íratkozzék fel azonnal.  
Ajándékként küldjük: „ZENITH” VILLAGOSSÁGI CIKKEK ÉS RADIO. kapható: **Svislotzky Bros., TEL-AVIV, ALLENBY 35**

Ézúton értesitem barátaimat és ismerőseimet, hogy **A MAI NAPPAL ÁTVETTEM A**  
**Quick-Bár-Etterem** vezetését  
TEL AVIV, BEN JEHUDA 25.  
MENÜ RENDSZER. \* NYITVA EJELE 1 ÓRAIG  
Szeretettel és kitünő magyar ételekkel várom vendégeimet.  
**BLAUSTEIN ZEÉV (Vai)**

### A horvát "szentes zorbács" - négerül

Jeruzsálem. (Az Új Kelet tudósítójától.) Dr. Chánán Rubin (Mápm) képviselő aláírásával ellátott levél kíséretében minden Kneszettagnak megküldték Lord Russel angol diplomata világi híressé vált „Horogkesztes korbács” című könyvét héber fordításban. A kísérőlevél arra kéri a képviselőket, hogy pártállásra való tekintet nélkül támogassák a Mápm javaslatát, amely a német militarizmus fellesztése ellen kíván tiltakozni a Kneszet plénuma előtt. „Izraelnek hallatnia kell a hangját ebben a sorsdöntő kérdésben, amellyel szemben az egész zsidó népnek egyöntetűen kell fellépnie” - fejeződik be a Mápm levele.

## Ujabb koalíciós válság fenyegeti a kormányt

### A kláncionista parlamenti csoport ellenzi az új költségvetés megszavazását - Nagy miniszterjárás Szde Bokérban

Mose Sári miniszterelnök tegnap Lévi Eskol pénzügyminiszter, Golda Méirson munkaügyi miniszter, valamint Zalmán Aran propagandaminiszter társaságában látogatást tett Dávid Ben Gurion volt miniszterelnöknél Szde Bokérban. Ezt megelőzőleg Perc Bernstein ipar- és kereskedelemügyi miniszter és Jozsef Szapir közlekedésügyi miniszter keresték fel a volt miniszterelnököt. Ben Gurion egészségi állapota ismét romlott és tegnap orvost hívtak hozzá Mig-

dál Áskálonból. A volt miniszterelnök a vendégeit is ágyban fogadta. Annak ellenére, hogy a miniszterek látogatásának céljáról nem közöltek részleteket, politikai körökben biztosra veszik, hogy az összefüggő a költségvetéssel kapcsolatban ismét kiéleződött belpolitikai helyzettel. A kláncionista párt parlamenti csoportja ugyanis legutóbbi ülésén úgy határozott, hogy nem tudja a költségvetést jelenlegi formájában megszavazni. Emiatt a koalíciós konfliktus a párt-

## Két újabb provokáció a sziriai határon

### Katonai fedezés alatt küldték át izraeli területre két arabot szántani - Rálítotték Hágovrim kibuc traktoristájára

Tel-Aviv (Az Új Kelet katonai tudósítójától). Tegnap és tegnapi újabb incidensek fordultak elő a sziriai határon. Hétfőn délután a Felső-Gálilban lévő Hágovrim kibuc traktorista tájára tüzet nyitottak sziriai katonai állásból. Sebesülés nem történt. Kedden, a kora reggeli órákban Kfar Szold kibuc közelében két sziriai arab ökrökkel és ekével behatolt izraeli területre és szántani kezdett. Amikor egy izraeli őrző meglőzte a te az illetéktelenül szántó

embereket, sziriai hadállásból tüzet nyitottak rá. Az izraeli őrző válaszként a tüzre és ennek során az egyik beszárvágó meghalt, míg a másiknak sikerült visszajutnia a határon túlra. Az incidens lefolyásából világosan kiderül, hogy a sziriaiak szántásándékkal kezdeményezték az összeütközést és az általuk átküldött arabok fedezéséről előzetesen gondoskodtak. Izrael panaszt nyújtott be a fegyverszüneti bizottsághoz.

## Angol-amerikai tárgyalások

(Elsőoldali cikk folytatása) annak semmiféle szerződéshez. Sziria és Libanon elnökei személyes levélben kérték Nuri Szaidot, hogy igyekezzék megvédeni az arabok egységét, míg Ibn Szaud király II. Feisalhoz intézett levelében kategorikusan követelte, hogy ne kössék meg a tervezett szerződést.

niszterelnök, aki tegnap tért vissza Damaszkuszba, kijelentette, hogy a kairói konferencia egyik szakaszában már nyílt szakadás állt be a Ligában, de nagy erőfeszítéseket tettek az egység helyreállítására. A Liga sorsa a most Bagdadban folyó tárgyalásoktól függ. Véleménye szerint

Ugy a zsidó, mint a nemzsidó közvéleményt mozgásba kell hozni a mai politikai vonal ellen, amely nagy veszélyt jelent Izrael és az egész Közelkelet számára. Washington, (UP). - Aba Even és Foster Dulles, valamint a külügyminiszter közlekedési tanácsadói között lefolyt tárgyalásokkal kapcsolatban a United Press a legilletékesebb forrásokra való hivatkozással azt jelenti, hogy

**Feltűgessztették Bejarano képviselő mentelmi jogát.** A Kneszet házrendi bizottsága tegnap elhatározta, hogy eleget tesz Cháim Kohen főügyész kérésének és felfüggeszti Bejarano kláncionista képviselő mentelmi jogát. A képviselő, mint ismeretes, forgalmi kihágást követett el. A határozatot csak a Mápm képviselői szavazták meg, akik többségben vannak a bizottságban.

Irak nem szorult volna rá a török szövetségre, ha valóban végrehajtották volna az arab kollektív szerződés intézkedéseit. A mostani válságot csak az oldhatja meg, ha Irak elláll a szerződéstől, vagy pedig Egyiptom tudomásul veszi a befejezett tényeket. Még nem biztos, hogy egyáltalán sor kerül-e a kairói konferencia folytatására.

Izraeli kormánya újabb garanciát kért az Egyesült Államoktól, hogy megvédje az ország biztonságát, bármilyen szomszéd állam részéről jövő támadás esetén. A választ Foster Dulles ugyancsak Aba Even útján fogja megadni, még mielőtt Bangkokba utazik a délkelet-ázsiai konferenciára.

### Brownfield József Haifán

Haifa. (Az Új Kelet tudósítójától). - Hétfőn este a magyarajkuak kölcsönpénztárának igazgatósága üdvözölte Josef Brownfieldet az UJHA amerikai vezetőjét, a tiszteletére rendezett fogadásán. Az összejövetelen résztvettek Weinberger Emanuel és dr. Jakob, az UHJA telavivi illetve nantjai képviselője. Dr. Löwy Sándor ismertette a kölcsönpénztár négyhónapos haifai működését, míg dr. Geyer az 55 éven felüli ölék súlyos helyzetére hívta fel a figyelmet. Kinori József mérnök hangsúlyozta, hogy az amerikai zsidóság társ az országépítésben és a segítés nem jótékonyosság, hanem kötelesség. Ezt az álláspontot Brownfield magáévá tette, hangoztatva, hogy az UHJA hajlandó segíteni, de fontos, hogy a segítség valóban a rászorultaknak jusson és az akcióban az itteni tehetősek is kivigyék részüket. A szervezet mintegy 80 ezer dollár felhozatalán fáradozik.

Török diplomáciai körök szerint Irak semmi esetre sem fog engedni az Arab Liga nyomásának, sőt már meg is tette az első lépéseket a török-iraki szerződés tényleges végrehajtására. A Manchester Guardian tegnapi vezércikkében azt írja, hogy Nuri Szaid nem szállhat szembe az arab világ közvéleményével és Irak önmagában még nem tekinthető szövetségesnek. Az iraki kormány határozata kétségtelenül ellenkezik az Irakban uralkodó közvéleménnyel.

A választ Foster Dulles ugyancsak Aba Even útján fogja megadni, még mielőtt Bangkokba utazik a délkelet-ázsiai konferenciára.

Abdul Nasser a kairói konferencián azt követelte, hogy „szabadítsák meg az arab világot a nyugati imperializmus utolsó maradványaitól, mielőtt más államokkal szövetséget kötne.” Az angol lap a következő megállapítással zárja cikkét: Ismét kiderült, hogy a Közelkelet egyetlen szilárd pontjai éppen a nemarab államok, mint Törökország, Pakisztán és Izrael. Páris, (UP). A Zsidó Világkongresszus Párisban ülésén felhívást intézett az egész világ zsidó hitközségeihez, Fariszel Churi sziriai mi-

## Kiosztották 1954 óvatos sofförjeinek az elismerő okleveleit

### Aranytűvel tüntetik ki azokat a kocsivezetőket, akik háromszor kapnak elismerést

Az amerikai cionisták telavivi székházában tegnap este kiosztották az „1954 év óvatos sofförje” néven megindított akció nyertesek között az okleveleket. A termet megtöltötte a főleg sofförök-ből és diákokból álló közönség, míg megfelelő díszletként közlekedési rendőrök tartották fenn a rendet. H. Löwenberg törvényszéki bíró a közlekedési bal-esetek megakadályozására alakult szervezet elnöke beszédében elmondta, hogy Angliában minden 100 millió kilométernyi utazás során 10 ember, az Egyesült Álla-

mokban 15 ember, Izraelben pedig 29 ember pusztul el. A feliratkozott 1100 sofför közül 750 kapott oklevelet, akik közül 29 autóbusszofför, 129 taxivezető, 330 teherkocsisofför, 243 magánautótulajdonos és 28 motorkerékpározó.

Löwenberg bíró ugyanakkor megnyitotta a jelentkezők az 1955 évi akcióra is, amely februárban kezdődik. Ha valamely sofför öt éven keresztül háromszor nyer elismerést, az „aranytűvel jutalmazott óvatos sofför” címet kapja.

## Amram Blau sértegeti a bíróságot

### Viharos tárgyalás a Neturé Karta tüntetői ellen

A jeruzsálemi törvény-szék tegnap viharos körülmények között kezdte meg Amram Blau rabbi, a Neturé Karta vezérének és néhány társának perében a bűnügyi tárgyalást. Kohen bíró kérdésére válaszolva, Blau rabbi olyan feleletet adott, hogy a bíró felbeszárította és kijelentette, mérlegelni fogja, hogy nem kell megindítani az eljárást a rabbi ellen a bíróság megsértése miatt. Blau kijelentette, hogy „maguk igazságának nevezik amit a Tóra gonoszoknak nevez. Hamisítás ezt az intézményt bíróságnak nevezni, nincs ennek törvényereje.” A rabbi és két társa kijelentette, hogy nem ismerik el a bíróság illetékességét, a negyedik pedig egyáltalán nem volt hajlandó a bíró kérdéseire válaszolni. A vádlottak sokszorosított nyilatkozatot hoztak magukkal, „a cionisták ellen, akik most az állam urai és akik a zsidók tizezreit hozták el a gajok közül, ahol szentek és vallásosak voltak, de lélekfertőző befolyásuk alatt bűnözőkké és istentagadókká

változtatták őket.” Blau rabbi átnyújtott egy ilyen nyilatkozatot a bírónak, a többi vádlottak pedig hallgatósága között osztották szét azokat. Az egyik 18 éves vádlott nem volt hajlandó felállni, amikor a bíró nevének szólította és úgyszólván bűjőcskát játszott vele. Csak mikor az ügyész közölte, hogy letartóztatási végzést kér ellene, közölte a nevével a vádlott egyik ismerőse, aki óvadéket nyújtott számára. A tárgyalást elhalasztották.

### „FRIDO” kiárusít!

A gyári raktárból egyenesen a fogyasztóhoz. Kb. 1500 PULLOVER nőknél, férfiaknál és gyermekeknek, 100%-os tiszta gyapjú, divatos fazonokban. 25-40%-kal áron alul! 5.950 - 8.800 - 11.950 - 13.800

„FRIDO” KÖTÖTTÁRUGYAR, T. A., Nachlat Benjamín 46

## A Hitachdut Oléj Hungária közleményei:

Vasárnap, febr. 6-án este 8.30-kor a Tiferetben Halmi József, a Hatikva izraeli főszerkesztője: Egy újságíró naplójából Sauber-Michajlovics Sándor: Ami az újságíró naplójából kimaradt Kísérje figyelemmel közleményeinket!

A telavivi HOH héber sajtóval ma hetenként egyszer 2 óra „Moadon Ivri” a Hásáhár u. 2. sz. alatti iskolában, Gross Eliezer tanár vezetésével. A „Moadon Ivri”-ben az első óra tartalma: héber újságíróvá válás, könnyű héber társalgás hangadók részére és könnyű héber előadások aktuális témákról.

A „Moadon Ivri” második órája lehetőséget nyújt a T'nách, a héber irodalom és történelem megismerésére, szintén hangadó részre. Azonkívül naponta állandó kurzusok folynak kezdők és haladók részére, a nappali és esti órákban. Beiratkozás minden nap este 6-9 óráig, a Hásáhár u. 2. sz. alatti iskolában, Gross tanárnál. Keresik őket, levelek van a Hitachdut Oléj Hungáriánál: Blau Mirjam, Sikun Oléj Hungaria 174; Blum Zeév (Kfar Masaryk), külföldi csomagja érkezett, átvehető Lövi Zoltánnál, Kibuc Kfar Masarykban); - Blody Avrahamot kérjük, hogy irati átvétele végett személyesen jelentkezzen a HOH-nál; Bérczi Közlemények, akiknek Budapesten volt háza a Petőfi utcában; Robitsék István (apóga: Löwenheim), akiknek Budapesten volt textilüzlete); Özevgy dr. Fenyves Vilmosné (Lemesvári Úgyvédő neje); Ignácz Hermann, Tel-Aviv (Deutsch Dávidtól levele van Soldvaskertől); Kálmán István, Cegléd; Marosi István, Sikun Amidar 119/4 (Vágó Imrénéől levele van); Pollák (Pollák Izidor fia Kassáról); Rát Árpád (Veréb, Csehszlovákia); Reinitz Kálmán szül. Pétervárs, apja Reinitz Sámuel volt főrabbi; Schönberger Zsigmondné (Budapest).

Munkát kaphat a telavivi HOH társaság: I. oszt. finom női konfekció-varrónő; héber és német képző; háztartási alkalmazottak. Munkát keres a telavivi HOH által: géplakatosok vagy más vasszakmban tanulókat elhelyezkedést keres; pék. Felkérjük a Budapesti Zsidó Gimnázium volt növendékeit és a VAC volt tagjait, hogy jelentkezzenek a közéletben megtartandó országos találkozóra. Felkérjük mindazokat, akik a találkozóon résztvenni óhájának, hogy jelenték be részvételüket személyesen vagy írásban a HOH telavivi irodájában Dickstein Zoltán tanár címére. (Lilienblum 35.)

JERUZSALEM A HOH „Szabad Egyetem” előadásorozatának keretében február 2-ikán, szerdán este 8 óráig kezdettel, a Bét Chaiucot kistermében M I K I O S MARCELL mérnök tart érdekessé előadást korunknak egyik mindig aktuális témájáról: „Infláció, defláció és gazdasági válság” címen, mely minden bizonnyal nagy érdeklődésre tarthat számot. Bevezető előadást Dr. EVEN MICHA tart: „Izrael 1954-ben” címmel, amely igen tanulságos adatokat tár fel hazánk fejlődéséről. - A beletés 4jtalas.

CHOLON A cholon Hitachdut Oléj Hungaria ezúton is meghívja a választmány tagjait a február 2-án, szerdán este 8 órákor a „Savoy” kávéház helyiségében megtartandó eszévi első választmányi ülésre. Utána a rendezés baráti összejövetel is megtartjuk, amelynek vendégeket szívesen látunk.

## Tiltakozik a francia kormány

(Elsőoldali cikk folytatása) azonban ügylátszik semmibe vette az amerikai közvéleményt. Az egyiptomi kormány nem menekülhet a történelem ítélete elől - hangzik a nyilatkozat.

Tiltakozógyűlésok Franciaországban Kairo (AFP). Robert Gillette, kairói francia ügyvivő tegnap felkereste Szami Abdul Fattah külügyi államtitkárát és tudomására hozta, hogy a francia kormány mély megrendüléssel fogadta dr. Mose Márzuk algiri francia állampolgár kivégzésének híret. Párisban maga Edgar Faure külügyminiszter hozta az ottani egyiptomi nagy követnek tudomására Franciaország megütközését, hogy nem vették figyelembe az intervenciót.

Páris, (STA). A franciaországi zsidó intézmények tegnap reggel 11 órakor bezárták irodáikat a kairói ítéletek végrehajtása elleni tiltakozásként, valamint a gyász jeleül. Este tiltakozó tömeggyűlések folytak le. A franciaországi cionista konföderáció elhatározta, felhívást intéz a francia és nemzetközi közvéleményhez és különösen az Egyesült Államokban, akadálya legyen hasonló bűnök megismétlődését, mert ezek az amúgy is feszült nemzetközi helyzet további súlyosbítását idézik elő.

## Tűzharc az egyiptomiakkal

A hadsereg szövegíróje közli: Tegnap délelőtt egy izraeli őrző a kairói egyiptomi határterületen egy egyiptomi pásztor vett észre, amint Náchál Oz környékén legeltette nyáját. Amikor az őrség a pásztor felé közeledett, a határon túlról egy egyiptomi hadállásból tüzelet kezdtek rá. Egy izraeli katona megsebesült. Az őrség visszavonult.

## חברת החשמל לארץ-ישראל בע"מ

tisztelettel értesíti azokat a fogyasztóit, akiknek birtokában korlátozott használati időre engedélyezett boylor van, hogy 1955 március végéig a boylert 21.30-tól 6.30-ig és 14-től 16 óráig kapcsolhatják be, azaz az eddigi napi 8 óra helyett napi 11 órán át. Nincs azonban változás azokban a feltételekben, amelyeket azok a boylor-tulajdonosok vállaltak, akiknek nincs automatikus áramkikapcsoló órájuk és amely feltételek szerint tilos a boylert az engedélyezett időn túl használni. Az automatikus áramkikapcsolóval rendelkező fogyasztók áramkikapcsolóját napi 11 órára fogják beállítani.

## Amram Blau sértegeti a bíróságot

Viharos tárgyalás a Neturé Karta tüntetői ellen

A jeruzsálemi törvény-szék tegnap viharos körülmények között kezdte meg Amram Blau rabbi, a Neturé Karta vezérének és néhány társának perében a bűnügyi tárgyalást. Kohen bíró kérdésére válaszolva, Blau rabbi olyan feleletet adott, hogy a bíró felbeszárította és kijelentette, mérlegelni fogja, hogy nem kell megindítani az eljárást a rabbi ellen a bíróság megsértése miatt. Blau kijelentette, hogy „maguk igazságának nevezik amit a Tóra gonoszoknak nevez. Hamisítás ezt az intézményt bíróságnak nevezni, nincs ennek törvényereje.” A rabbi és két társa kijelentette, hogy nem ismerik el a bíróság illetékességét, a negyedik pedig egyáltalán nem volt hajlandó a bíró kérdéseire válaszolni. A vádlottak sokszorosított nyilatkozatot hoztak magukkal, „a cionisták ellen, akik most az állam urai és akik a zsidók tizezreit hozták el a gajok közül, ahol szentek és vallásosak voltak, de lélekfertőző befolyásuk alatt bűnözőkké és istentagadókká



## AMIDAR

nyereményes sorsolást. Azok a lakók, akik házbérüket 1954. végéig rendezték, jogosultak a sorsoláson résztvenni. Forduljon azonnal az Amidar irodájához.

Február 7-én tartják a tel-avivi Bét Liszibea-n

JERUZSALEM A HOH „Szabad Egyetem” előadásorozatának keretében február 2-ikán, szerdán este 8 óráig kezdettel, a Bét Chaiucot kistermében M I K I O S MARCELL mérnök tart érdekessé előadást korunknak egyik mindig aktuális témájáról: „Infláció, defláció és gazdasági válság” címen, mely minden bizonnyal nagy érdeklődésre tarthat számot. Bevezető előadást Dr. EVEN MICHA tart: „Izrael 1954-ben” címmel, amely igen tanulságos adatokat tár fel hazánk fejlődéséről. - A beletés 4jtalas.

CHOLON A cholon Hitachdut Oléj Hungaria ezúton is meghívja a választmány tagjait a február 2-án, szerdán este 8 órákor a „Savoy” kávéház helyiségében megtartandó eszévi első választmányi ülésre. Utána a rendezés baráti összejövetel is megtartjuk, amelynek vendégeket szívesen látunk.